## 神谕背后的密谋:

## 评戈尔丁的遗作《巧语》

## 李道全

《巧语》(The Double Tongue, 1995)是诺贝尔文学奖得主威廉·戈尔丁(William Golding, 1911—1993)的最后一部小说,在他离世两年后方出版。书稿原定于1993年秋季交付出版商,但戈尔丁不幸突然离世,未能最终定稿。后人整理戈尔丁的手稿,发现他基本完成了这个关于阿波罗神的女祭司的故事,所以费伯出版社在1995年将这一手稿整理出版,还特地附页说明该书情况。关于小说的题目,戈尔丁生前也反复斟酌。他手稿中多次出现的"double tongue"最终被选定为遗作之名。相对于饱受关注的小说《蝇王》,评论界对于《巧语》的研究还较少。虽然《巧语》的影响力远不及《蝇王》,但这部小说对古希腊神谕的想象性撰写,对史实与神话的巧妙糅合,突显了作家的学识和才华。

上世纪六十年代,戈尔丁夫妇曾受古典学者彼得·格林(Peter Green)的邀请,在希腊驻留了一段时间。在希腊期间,戈尔丁观光了古希腊的遗迹,造访了德尔斐神庙,后来还在《假期》杂志上发表了《德尔斐》一文记录这次旅行。游记中他专门提到宙斯测量地球中心的传说,交代了德尔斐特殊的地位。德尔斐是古希腊著名的宗教圣殿之一,供奉着太阳神阿波罗。在旅途中,戈尔丁还和好友格林探讨了神谕的问题。格林从考古学角度向戈尔丁解释了神谕的生成机制,驳斥了那些传说的真实性。这次行程无疑给他后来创作《巧语》提供了给养,也可以说《巧语》是戈尔丁长期思考的结晶。

以阿波罗神的女祭司阿丽卡为叙事者 /小说《巧语》讲述她与德尔斐神谕之间的故事。阿丽卡出生在埃托利亚一个福西斯贵族家庭 ,长相不佳 ,在婚配市场不占据任何优势。加之妇女地位有限 ,无人关心她的教育。然而哥哥教会她几个字母之后 ,她竟然能够



威·戈尔丁

毫无障碍地开始阅读。这给她增加了一点神秘色彩。此外,她的成长过程中的几件轶事,经过家奴的讹传,让阿丽卡更富传奇韵味,甚至有人开始相信她有非凡的能力。因此,当她逃婚未遂让家人蒙羞之后,她意外地被父亲的好友艾奥尼迪斯收留。他是德尔斐神庙的祭司长,提议由他们的祭司学院来监护阿丽卡,直到她成功出嫁。作为一个不被家庭珍视的女孩,她也只好听从这一安排。在父亲眼里,阿丽卡只配在德尔斐扫地打杂,但是艾奥尼迪斯却另有企图,因为他已经听到了阿丽卡特异能力的传闻。他决心要培养她,让她"拯救希腊,拯救雅典,复兴德尔斐"。就这样,平凡女子阿丽卡的命运发生急剧转变,与著名的德尔斐神谕产生了交集。

据说最初的时候,德尔斐供奉的不是阿波罗神而是大地女神盖娅。后来德尔斐的控制权转到海神波塞冬手里,而神谕发布处则被一条巨蟒(Python)占据。阿波罗杀死这条巨蟒将德尔斐变成自己发布神谕的地方。因此阿波罗神庙里的女祭司也得名"皮提亚"(Pythia)。所谓的神谕。其实就是人们向神庙提出他们关心的问题。然后由"皮提亚"以神的名义做

出的回答。在古希腊人的日常生活中,神谕在人的生活中有着广泛深入的影响,小到个人的婚丧嫁娶,大到城邦的宣战媾和、外交结盟,古希腊人都会去祈求神谕。在众多发布神谕的神庙中,德尔斐神庙是最著名也是公认最准确的。在索福克勒斯的戏剧《俄狄浦斯王》中也有向德尔斐神谕请示的情节。其实,德尔斐神谕的影响力之大,早已传播到希腊之外的地区。历史上著名的吕底亚国王克洛伊索斯和德尔斐神谕的故事便是佐证。享有"历史之父"美称的希罗多德还在其著作《历史》中记录了这一事件。这些历史材料无疑让德尔斐神谕更显神圣威严。戈尔丁在小说《巧语》中巧妙呼应这些历史线索,但是他将小说设定在罗马帝国逐步崛起、希腊文明走向衰落的历史时刻。这一处理方式既让他灵活呼应历史传说,也为他质疑神谕创造了便利。

阿丽卡居住在德尔斐临近区域,年少时期也听



威·戈尔丁

版的书籍都会送来此地保存,所以这个图书室藏书丰富。在翻看荷马的《伊利亚特》时,艾奥尼迪斯毫不保留地提到祖辈伪造神谕的事情。更令人惊讶的是,艾奥尼迪斯自己并不信仰这些神灵。他希望阿丽卡能够读书,尤其是阅读诗歌中的六音步诗行(hexameters)。因为这个能力事关重大,与她今后将要担任的职位息息相关。

作为监护人,艾奥尼迪斯其实是祭司学院的主管,兼任阿波罗神的高级祭司,负责解释神谕。他试图重整阿波罗神谕的纯洁与神圣,因为他知道"德尔斐曾经是世界的中心。那时雅典也是世界知识和艺

术的中心"。他认为过去德尔斐能够盛极一时,因为那时人们大多就政治事件前来询问。不仅问题充满睿智,预言准确还会给德尔斐带来丰厚回报。阿波罗是首席诗神,传说他善于使用六音步诗行。但是,由于现任的两位"皮提亚"不会使用阿波罗的语言,这一中心沉寂了,人们也开始向神谕征询一些低级问题。这既冒犯神谕的威严,也没有物质上的收益,德尔斐只能靠旅游收入来维持生计。所以,艾奥尼迪斯需要的是古老的"阿波罗神的声音",让人们相信那是神的旨意,从而带来德尔斐的复兴。这才是他训练阿丽卡的真正原因。

阿丽卡之前的两位"皮提亚"都不会使用阿波罗 的语言 因而遭到艾奥尼迪斯的鄙弃 被他视为"肥 胖的蛞蝓"。她们过世后 阿丽卡继任 承担起发布神 谕的职责。由于德尔斐神秘的历史,这块土地也善于 无中生有,阿丽卡小时的轶闻在德尔斐流传得神平 其神,让人们对这位新的"皮提亚"充满期待。为了迎 接她继任 德尔斐也还专门举行欢迎仪式。阿丽卡对 自己不太自信.但是事实表明,她只需出席仪式就足 以蒙混过关,不需要太多发挥。即使她什么也不说, 祭司长也会替她解释 发布她的神谕。后来 阿丽卡 认为自己感受到了神灵的存在,但是艾奥尼迪斯一 点也不相信。他肆无忌惮地发挥自身的阐释功能,捏 造神谕。这让阿丽卡不安,觉得这是亵渎神灵。但是 无神论的艾奥尼迪斯毫不愧疚。他甚至根据潜在的 经济利益 把征询神谕的人划分等级 区别对待。他 对干雅典的执政官和罗马麦泰勒斯·辛伯(Metellus Cimber)尤为关切,而对于普罗大众则潦草应付。因 为麦泰勒斯·辛伯扮成普通公民 咨询他和凯撒的前 程问题。如果回答得好 那必然会带来丰厚回报 所 以艾奥尼迪斯事先想好了答案。为了从科林斯来的 腓尼基商贾那里获得更多利益,他甚至安排阿丽卡 同他们晚宴。阿丽卡谴责这一行径邪恶无比,但是艾 奥尼迪斯自嘲是作假老手,认为自己是识时务者。在 他看来 经济利益远远高于对神灵的信奉。

为了谋求更大利益,除了在语言上要求神谕的原汁原味,预言的准确与否也事关重要。由于世界各地发布神谕的场所也处在竞争之中,为了更准确地预测,艾奥尼迪斯依靠飞鸽传书建立了自己的情报体系。依靠这一情报体系,他能及时掌握雅典城的动

向,速度大大快于雅典郊区的居民。他还坦言,各地发布神谕的场所都是互换情报,并最终为德尔斐服务。这无疑确认了德尔斐的中心地位,也说明祭司阶层为了维持神谕这一习俗,谋求经济利益,已经结成了一个巨大的信息体网络。只要神谕的习俗存在,各地的神谕场所也能一起共同繁荣。倘若德尔斐衰落了,各地的神谕机构也将受到池鱼之灾。

在经济利益之外,艾奥尼迪斯还有着巨大的政治抱负。作为祭司,他并不希望仅仅局限在神职范围之内,对于当下的政治局势,他也颇为关注。当时罗马帝国正在崛起,希腊已经在他们管制之下。虽然罗马人赋予希腊巨大的自由,但是艾奥尼迪斯无法认同罗马人的统治。在他眼中,罗马人只是迷信,没有如希腊人一样笃信宗教,是世界上最危险的野兽。艾奥尼迪斯虽然自己也不信奉神灵,但是他却批判罗马人的宗教观,这也颇具讽刺意味。实际上他只不过希望保持神谕习俗,并从中获取巨大利益。他亲眼目睹了罗马军团的作战方式,担心他们征服世界。这个前景如噩梦一般萦绕在他的脑海,因为那样的话,他将无法继续谋求自己的政治和经济利益,所以他决定需要召唤阿波罗神来为自己服务。

虽然阿丽卡后来学会使用六音步诗行来发布神 谕,带来了德尔斐神庙的一度繁荣,但是好景不长。 他们居住的建筑屋顶腐蚀 需要大量资金来修缮。艾 奥尼迪斯决定和阿丽卡一起前往雅典募捐,但成效 不大。相反,在雅典的酒席上,一个年轻人甚至戏谑 地指控艾奥尼迪斯杜撰神谕。在返回德尔斐的旅程 中,他们在科林斯遭遇更尴尬的局面。虽然科林斯商 人出手慷慨 解决了修缮的资金 但是神谕的威信已 经滑坡。阿丽卡为奠酒而发怒,没有得到任何关注, 有失阿波罗首席女祭司的身份。另外, 当地的罗马执 政官也提醒艾奥尼迪斯,让他恪守神职。后来,艾奥 尼迪斯离开德尔斐神庙 参与了反抗罗马人的密谋。 阴谋败露后 他遭到巨大打击 抑郁而终。继任的男 祭司与阿丽卡之间的配合没有那么默契,神谕也就 丧失了昔日的威力,因为艾奥尼迪斯才是神谕真正 的作者。无论阿丽卡怎样发布神谕 经过艾奥尼迪斯 的阐释,神谕都变得含混不清,包含了更多的可能 性,需要听谕者的拿捏和判断。艾奥尼迪斯的离世 无疑也宣告了这一神谕阴谋的终结,除非其他男性

祭司重蹈覆辙。

纵观小说《巧语》,"皮提亚"阿丽卡在德尔斐只是一个工具。她本以为自己逃脱了家庭的束缚 获得了自由 事实上却陷入一场更大的阴谋。虽然艾奥尼迪斯多次强调她是世界上唯一真正自由的人,可以坐在密室三脚椅上毫无顾忌地呓语发挥。但是,当她年届八十,回忆起自己的一生,开始反思女性的地位。随着阿丽卡逐步接触神谕,过去神圣的德尔斐神谕也开始暴露出其阴暗丑陋的一面。女性成为被

神灵或男性支配的工具,这令她忧伤。她说自己是神的奴隶,或自己是神的奴隶,她无由相拉图的话,"神的理念"的奴隶,她无法确定神灵是否存在,所以她最后建议雅典执政官竖起神坛并镌刻"献给未知的神"。

在这部作品中, 戈尔丁的古典文学才能得到很大的发挥, 彰显了他深厚的文学功底。



《巧语》封面

有时一个小小段落就需要读者具备深厚的希腊与罗马神话知识方可消化理解。小说叙事还巧妙地糅合了凯撒等诸多历史人物与事件,关涉了当时复杂的政治、地理、军事局势。所以,牛津大学英国文学教授约翰·凯里(John Carey)评价戈尔丁,认为他一生中最重要的两个因素就是"二战和英国文法学校"。的确,英国文法学校的教育体制注重古典文学,这对戈尔丁的影响极大。戈尔丁在遗作中把创作的笔端伸向西方文明的源头,对古希腊的神谕进行了解构,其批判与反思力度远远超过了《蝇王》。通过勾勒德尔斐祭司阶层对神谕的操控,他消解了神谕的神圣性,揭示了神谕背后的政治与经济利益博弈。更巧合的是,他的突然离世也把文本题目的抉择留给后人,让读者来揣摩他的"神谕",评判和阐释他的"巧语"。

(本文得到广东工业大学青年基金项目资助)

(作者单位:清华大学外语系; 广东工业大学外国语学院) (责任编辑:杜新华)